

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Сафарзода Абдулло Мумин на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме; «Оптимизация качества жизни, когнитивных функций у пациентов среднего, пожилого, старческого возрастов после различных методов холецистэктомии»

Сафарзода Абдулло Мумин 1969 года рождения окончил в 2001 году лечебный факультет ТГМУ имени Абуали Ибн Сино по специальности «лечебное дело». После окончания ТГМУ имени Абуали Ибн Сино с 2001 до 2003 года проходил клиническую ординатуру по специальности «Хирургия» на кафедре хирургии Таджикского института последипломной подготовки медицинских кадров.

С 2003 до 2005 года работал заместителем главного врача по организационно-методическим вопросам, с 2005 по 2006 начальником отдела кадров и с 2006 по 2009 года работал заведующим отделением хирургии №2 городской клинической больницы скорой медицинской помощи. С 2009 до 2017 года работал заместителем главного врача по лечебной работе городской клинической больницы скорой медицинской помощи. С сентября 2017 года по настоящее время работает директором Государственное учреждение «Научного центра реанимации и детоксикации». В 2008 и 2013 годах прошёл курсы повышения квалификации в Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибн Сино по тематике «Важные проблемы миниинвазивных операций» и «Нововедение в абдоминальной хирургии».

В 2009 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Совершенствование диагностики острой кишечной непроходимости методом инфракрасной спектроскопии» в диссертационном совете при Таджикском институте последипломной подготовки медицинских кадров.

Сафарзода А. М. был зачислен соискателем степени доктора медицинских наук в Государственное учреждение «Институт гастроэнтерологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан. Тема докторской диссертации; «Оптимизация качества жизни, когнитивных функций у пациентов среднего, пожилого, старческого возрастов после различных методов холецистэктомии»

Диссертация Сафарзода А.М. посвящено решению актуальной научно-практической проблемы: улучшения качества жизни в послеоперационном периоде у пациентов преклонного возраста, выбора оперативного доступа с учетом возраста,

сопутствующих заболеваний и коррекция осложнений, что представляет собой научно-практическую ценность для хирургии.

Предложены практические рекомендации по изучению показателей качества жизни пациентов желчнокаменной болезнью с помощью опросников SF-36, MLHFQ, а также степень когнитивной дисфункции по «MMSE» до и после оперативного вмешательства, с учетом возраста, оперативного доступа и анестезиологического обеспечения. Показана важность углубленного психоневрологического обследования и детальной оценки характера, выраженности когнитивного дефицита у пациентов пожилого и старческого возрастов с желчнокаменной болезнью. Установлена высокая частота эмоционального напряжения у пациентов преклонного возраста, поступающих на медицинскую реабилитацию, а также выявлена взаимосвязь между показателями когнитивных и эмоциональных нарушений, что свидетельствует о необходимости включения в комплексное обследование психодиагностических методик. Сравнительный комплексный анализ показателей качества жизни и степени когнитивной дисфункции позволяет оптимизировать дифференцированный выбор метода выполнения холецистэктомии, анестезиологического обеспечения у пациентов с ЖКБ с учетом возраста, что позволяет улучшить результаты хирургического лечения пациентов с данной патологией. Показаны преимущества эпидуральной анестезии на фоне нейроплегии пропофолом для поддержания стабильной гемодинамики большого круга кровообращения, нормального состояния газов крови, кислотно-основного состояния, внутричерепного и внутрилегочного давления, что является профилактикой когнитивной недостаточности при холецистэктомии из минидоступа. Выявлена приоритетная роль нарушений памяти в снижении качества жизни пациентов желчнокаменной болезнью в среднем, пожилом и старческом возрастах, доказано значительное негативное влияние когнитивных нарушений на эффективность реабилитации этих пациентов. Произведен комплексный анализ показателей качества жизни после различных вариантов хирургического лечения желчнокаменной болезни до и после оперативного вмешательства с учетом возраста, когнитивной и сердечной недостаточности.

Использованные Сафарзода А.М. методы исследования описаны пунктуально с соблюдением требований к научной работе. Результаты всесторонне проанализированы, их обсуждение последовательно обосновывает правильность сделанных выводов.

Для выполнения диссертационной работы Сафарзода А.М. выполнил все поставленные задачи. Объем научных исследований выполнен исходя из поставленных задач. Статистические данные являются достоверными и обоснованными. Исследования и анализ полученных материалов проведены автором лично.

Сафарзода А. М. опубликованы 19 научных статей диссертации в журналах, утвержденных ВАК Российской Федерации. Имеет 3-рационализаторские предложения.

Диссертационная работа Сафарзода А.М. на тему; «Оптимизация качества жизни, когнитивных функций у пациентов среднего, пожилого, старческого возрастов после различных методов холецистэктомии» по своей актуальности, уровню проведенных исследований, новизне полученных результатов, теоретической и практической значимости соответствует пункту 9 «Положения о присуждении ученой степени», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., представляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор заслуживает ученой степени.

Научный консультант

д.м.н. профессор



М.К. Гулов

Подпись Гулова М.К. заверяю

